

現代中國

二戰期間，日軍侵入中國當時的首都南京，施以長達六週多滅絕人性的大屠殺，殘殺30萬生靈，留下人類文明史上最黑暗的一頁。70多年過去，2014年十二屆全國人大常委會第七次會議通過決定，以立法形式將12月13日設立為南京大屠殺死難者國家公祭日。近年，國家愈來愈重視南京大屠殺的微觀史研究，將焦點從過去「論證有無」南京大屠殺，轉向宏觀研究與微觀探究相契合。民間亦愈來愈多義工自發加入大屠殺的微觀史研究團隊，為增添新的微觀史料努力。南京大屠殺已過去80年，究竟中國以至國際間的社會各界，對於南京大屠殺的看法有何轉變？中國對大屠殺歷史的研究又有何轉變？下文逐一深入探討。

■ 鄭梓康 特約作者

正視歷史 毋忘國難



概念鏈接

■ 侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館史料陳列廳經過改造後全新亮相。 資料圖片

檔案申遺成功 歷史國際公認

聯合國教科文組織2015年公佈，中國申報的《南京大屠殺檔案》入選《世界記憶遺產名錄》的項目名單。中國對教科文組織的決定表示歡迎，表示會按規定確保這些珍貴文獻得到保護和傳播，充分發揮這些文獻銘記歷史、珍惜和平、共創未來，以及捍衛人類尊嚴的積極作用。

《南京大屠殺檔案》由3部分組成，包括1937年至1938年，日本侵略軍佔領南京期間大肆殺戮中國軍人和平民的檔案；1945年至1947年，對日本戰犯調查和審判的檔案；以及1952年至1956年，中華人民共和國司法機構提供的文件。

全人類共同記憶

在聯合國教科文組織公佈結果之前，日本曾質疑中方申報材料並不真實及欠缺完整，指責教科文組織未能保持公平中立，要求教科文組織改革制度，別再被「政治利用」。中方則認為，南京大屠殺是二戰時日本軍國主義犯下的嚴重罪行，是國際社會公認的歷史事實；獲入選《世界記憶遺產名錄》的材料真實且完整，屬全人類的共同記憶。

南京大屠殺

在第二次世界大戰期間，日軍在1937年12月攻陷當時為中國首都的南京，在南京及附近地區對中國軍民施以殘暴的戰爭罪行，包括縱火、搶掠和強姦等，超過30萬手無寸鐵的平民與放下武器的士兵被殺。南京大屠殺是影響中日關係的主要問題之一，日本個別學者曾多次以修改教科書內容等手段，否定南京大屠殺的存在，令中日關係變得緊張。

世界記憶遺產名錄

簡稱《世界記憶名錄》，又稱世界檔案遺產或世界記憶工程，是一個文獻保護項目，由聯合國教科文組織在1992年啟動。該項目針對全世界正在逐漸老化、消失或損毀的文獻記錄，藉助國際間的合作，以最優秀的技術手段予以搶救，冀令人的記憶能保留得更加完整。中國目前有11個文獻遺產入選，包括《南京大屠殺檔案》、《甲骨文》、《本草綱目》、《中國傳統音樂錄音檔案》、《納西族東巴古籍》、《清代內閣秘本檔》、《清代「樣式雷」建築圖檔》、《清代科舉大金榜》、《黃帝內經》、《僑批檔案——海外華僑銀信》以及《元代西藏官方檔案》。

多角度觀點

1. 學者：南京大屠殺是人類的浩劫、世界的記憶，對人類具有普遍警示意義；《南京大屠殺檔案》入選《世界記憶遺產名錄》，讓全世界人可以根據實證作出正確判斷，亦是對日本右翼否認南京大屠殺史實的最有力回應。
2. 專家：從歷史和檔案史料的角度分析，如果在一項歷史事件中，其參與者、受害者、加害者，以及第三方旁觀者等所有方面的記錄齊備，形成了完整的證據鏈，史實就應該是可以確認的。
3. 侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館館長：當宏觀研究與微觀探究相契合，學術研究開始與和平教育結合，就標誌着中國對南京大屠殺歷史的研究進入一個新階段，對戰爭中個體生命的關注日增。



■《拉貝日記》影印本。 資料圖片



■ 去年是南京大屠殺80周年，國家在南京進行公祭。 資料圖片

出版拉貝日記 收錄暴行報告

在去年12月13日南京大屠殺慘案80周年，由中國國家檔案局組織編制的《世界記憶名錄——南京大屠殺檔案》影印本和《拉貝日記》影印本在南京首次發行。

網上發佈資料庫

《南京大屠殺檔案》在2015年正式列入《世界記憶名錄》，是中華民族苦難的重要載體。為了可以有效保護以及合理利用這些珍貴的檔案，中國中央檔案館、中國第二歷史檔案館、遼寧省檔案館、吉林省檔案館、上海市檔案館、南京市檔案館

和侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館七方展開合作，攜手大規模整理好各館珍藏的南京大屠殺檔案，編制成《世界記憶名錄——南京大屠殺檔案》，並由南京出版傳媒集團南京出版社出版。同時在網上發佈「南京大屠殺檔案」資料庫，供全球讀者隨時上網查閱。

《世界記憶名錄——南京大屠殺檔案》影印本分為7輯，共20冊，另有總目1冊。每件檔案均有中文解說，附以英、日譯文；涉及內容包括日本戰犯供詞，《程瑞芳日記》，中國紅十字總會、世界紅十

字會、南京國際救濟委員會和金陵大學等機構的相關檔案，國民政府戰爭罪犯處理委員會檔案，聯合國及國民政府新聞資料及日軍關東軍憲兵司令部殘存檔案等。

拉貝為德國商人，南京大屠殺時，在南京建立安全區，收容約25萬中國難民。今次發行的《拉貝日記》影印本，乃參照中央檔案館的《拉貝日記》原件館藏，共6卷8冊無刪節，主要內容包括拉貝在南京大屠殺前後所寫的日記和書信、南京安全區向日本大使館遞交的逾60件公函和逾400件暴行報告、拉貝收集的世界各國對日本侵佔南京後大屠殺暴行的新聞報道，以及拉貝回國後形成的南京淪陷報告和日軍暴行照片等。

重微觀史研究 採倖存者口述

中國近年愈來愈重視南京大屠殺的微觀史研究，整體研究方向逐漸由史實的論證，拓展到關注相關的倖存者。去年底，南京大學歷史學院和侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館聯合發佈兩本倖存者口述記錄文集，包括《被改變的人生：南京大屠殺倖存者口述生活史》以及《最後的證言：49位南京大屠殺倖存者口述歷史》。

兩本文集以口述歷史的方式，完整記錄

了大屠殺浩劫對倖存者一生的持續影響：有的倖存者曾參加南京保衛戰，從廣州轉至南京生活；有的倖存者本來在小康之家出生，因為親人離世結果淪落街頭；有的倖存者則在戰後努力工作，重新過上了好日子。

此外，《基於微觀史學的「南京大屠殺」研究》專項已獲全國哲學社會科學規劃領導小組批准立項，列入國家「十三五」社科發展計劃。

概念圖



延伸閱讀

1. 《南京大屠殺和你有什麼關係？》，新華網，http://big5.xinhuanet.com/gate/big5/news.xinhuanet.com/world/2017-12/12/c_129762752.htm
2. 《世界記憶名錄》，聯合國教科文組織，<http://www.unesco.org/new/zh/communication-and-information/memory-of-the-world/register/>
3. 《習近平：擦清歷史鏡 走好未來路》，香港《文匯報》，<http://pdf.wenweipo.com/2017/12/14/a06-1214.pdf>

想一想

1. 根據上文及就你所知，試指出中國近年對南京大屠殺舉辦了哪些紀念活動？
2. 根據上文，試闡述中國近年對南京大屠殺研究方向的轉變。
3. 承上題，試指出該研究方向的轉變對社會產生何等程度的影響？

答題指引

1. 中國近年對南京大屠殺的紀念活動日增，除了2014年十二屆全國人大常委會第七次會議通過決定，以立法形式將12月13日設立為南京大屠殺死難者國家公祭日之外，亦有將《南京大屠殺檔案》申報《世界記憶遺產名錄》，且於2015年成功入選該名錄。2017年更首度發行《南京大屠殺檔案》和《拉貝日記》的影印本，以及《被改變的人生：南京大屠殺倖存者口述生活史》及《最後的證言：49位南京大屠殺倖存者口述歷史》兩本倖存者口述記錄文集。
2. 早年中國一直致力於向國際社會論證南京大屠殺的真實，搜集了大量南京大屠殺參與者、受害者、加害者，以及第三方旁觀者等所有方面的記錄，形成完整的證據鏈。近年無論官方或民間，皆增加了對史實微觀探究，包括訪問南京大屠殺的倖存者，完整記錄浩劫對他們一生的影響等。
3. 當對南京大屠殺的研究從論證真實伸延到微觀探究，學術研究開始與和平教育結合，顯示各界對南京大屠殺的研究正邁向一個新階段。完整記錄南京大屠殺倖存者的個體歷史，能成為全世界人類的共同記憶，讓後人能以史為鑑，開創和平未來。